

# 两代铁路人携手护春运

□记者 梁照曾 通讯员 李晓纪 耿瑾文/图

2024年春运,在一列列奔驰的列车将周口乡亲接回家乡或送往他乡打拼的时刻,中国铁路武汉局集团公司武昌客车车辆段周口运用车间,60岁的李根才师傅和“97后”徒弟罗凯林,与其他检车员一样精检细修,确保旅客列车每个螺丝都牢固。

2月19日上午,李根才师傅又来到了单位,尽管不该他当班。他笑称:“铁路人心里离不开铁路,习惯了!”“平安春运、有序春运、温馨春运,让旅客的体验更美好。”老李说,这道理说得好,落实到检车员头上,就是盯好车上每个螺丝,拧牢每个螺母。

罗凯林是去年入职的钳工,被分配到老李所在的班组,跟着老李学检修。老李开心地说:“这小子是块料。”老李手把手教他处理列车的各种“疑难杂症”。入职几个月后,罗凯林在2023年中国铁路武汉局集团公司车辆技术比武中获得钳工组全能第一名,给老李和周口运用车间长了脸。

老李说,2024年春运是他职业生涯中参与的第41个春运,也是他退休前参与的最后一个春运,还是他徒弟罗凯林入职后参与的第一个春运。

今年春运伊始,河南连续降雪,为加大运力,加开了临时客车,入库客车增多,检修工作日夜不停。春运对于检车员来说,既是一次速度与效率的比拼,也是一场心力与意志的考验,客车入库短暂“休息”时,检车员要以奔跑速度“望闻问切”检查车况。

师徒两人要克服室外低温、长时间露天作业等困难,对每列入库客车开展技检、维修。作业时,他们要重复弯腰、下蹲、站起动作上百次,认真检查每一处,确保列车“健康出行”。

安全是铁路运营永恒的主题。铁路系统每一个工种都有一套严格的作业标准,将作业标准落实到位,是确保生产安全的有效措施。老李说,检车员进入检修车间,穿越股道,必须严格执行“一停、二看、三通过”和“手比、眼看、口呼”,确认安



师徒共同处理制动泄漏故障。

全后,再上股道作业,这是检车员必须严格遵守的制度。

“安全无小事”。罗凯林从师傅那里学到很多珍贵的知识和技能。春运中,每当他们值夜班时,检查一遍后,老李对库内的客车仍然放心不下,叫上罗凯林再去复查一遍。师傅亲切地给徒弟递上检车锤说:“凯林,我知道你平时检修很细心,现在周口到北京、上海的车体更换成DC600V电力机车了,冬季客车制动系统

要特别关注!咱们再看一遍,千万不能有安全隐患!走,再看看。”

在2024年春运的寒冷夜里,师徒俩迈着有力的步伐,一遍遍踏上整备场熟悉的股道,一遍遍查看每节车厢、每个部件。

像老李师徒一样,在2024年春运的每个日夜,中国铁路武汉局集团公司武昌客车车辆段周口运用车间的每位员工都是以百倍的责任和担当,呵护着列车的安全。②18

## 村里有了停车位 群众满满幸福感

□记者 马治卫 通讯员 赵永昌文/图

从山东青岛开车8个多小时、行程760多公里进入家乡商水县平店乡境内的217省道,左拐右转两个弯来到了平店村宽阔平坦的南北街道,一个“顺走慢倒”,春节前,华红旗回乡时,稳稳当当把小轿车停在了自家门前右侧的车位上。

“快点,闺女、儿子赶紧拿着东西下车回家吧,你爷爷早就在家里等着我们了。”看着村内街道两侧一排排停放整齐的私家车,华红旗一家几口拎着大包小包的年货放心地下车了。

“咦?这街道啥时候加宽了?咱农村街道也划上停车位了?”“去年10月份就弄好啦,咱也捐了款呢!”见妻子疑惑,华红旗解释道。

“车停好了?”“停好了!比以前方便多了。”说话间老爷子华战龙走出了大门,院门上的大红“福”字映红了一家人的笑脸。

“华红旗、华红敢都是我们村在外创业成功人士。去年村里实施‘五分钱工程’,他弟兄俩共捐款2万多元。”平店村党支部书记刘得民介绍,去年他们以农村人居环境整治为契机,共筹集资金5万多元,加宽街道6条500多米。加宽后的街道有的可以单侧停车,有的可以双侧停车,极大地方便了群众。

据了解,近年来,随着脱贫攻坚成果巩固和乡村振兴的实施,村庄经济发展了,村里人有了积

蓄。再加上村里村外的路修得宽敞,几乎家家户户都购买了小轿车。“过去,街道狭窄,每逢过年过节、红白事,人一扎堆儿,停车就成了难题。这下好了,大小车辆通行顺畅,还有地方停放,真是太好啦!”村民刘海成喜滋滋地说。

“小车位”带来“大幸福”。尽管农村不同于城市,车辆可以随处停放,但出于方便、安全考虑,能在自家街道或胡同里停车还是群众首选。和平店村一样,该乡海子涯、东邓店、袁庄、杜庄、刘大庄等10多个行政村都进行了街道加宽改造,为车辆有序通行、停放提供了便利。

“以前回老家过年停车要到处找地方,甚至还要与人争抢,耽误不少时间,弄不好还会窝一肚子火。有的人干脆把车辆直接停在路中间,严重影响了交通秩序,同时也带来了安全隐患。现在不一样了,村内几条主街道加宽后



平店村街道两侧的停车位。

随处可见停车位,彻底解决了停车难题。”平店乡海子涯村村民王中海感慨道。

说一千道一万,群众满意是关键;千好万好,群众感到满意才算好。平店乡党委书记段文海表示,下一步,他们将继续用心用力从群众身边的点滴小事做起,持续改善民生,让“急难愁盼”变成“满意答卷”,让一件件民生实事变成群众看得见、摸得着的可喜变化。②18